

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора психологических наук,
доцента Токаревой Юлии Александровны
на диссертацию Газизовой Юлии Сергеевны
«Репрезентация образа матери в российской ментальности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология,
психология личности, история психологии

Диссертация Газизовой Ю.С. посвящена исследованию комплекса психологических особенностей в репрезентации образа матери, характерного для российской ментальности.

В настоящее время в нашей стране наблюдается социокультурная и психологическая детерминация ценностно-смысловой сферы общественного сознания. Современное поколение стремится к созданию собственного, более четкого представления об эффективном родительстве, формированию образа идеального отца и матери. Повышенный интерес и проработка значимых ориентиров приводит российские семьи к важным социальным последствиям, проявляющимся в уточнении семейных ценностей, формировании собственных традиций детско-родительского взаимодействия, увеличении рождаемости, активном участии отца и матери в воспитании детей, повышении воспитательного потенциала родителей (Р.В. Овчарова, Ю.А. Токарева, В.Л. Ситников, Л.Б. Шнейдер, Г.Г. Филиппова). Образы отца и матери модифицируются исходя из общего представления о семейной жизни, критериев идеальности и реальности, т.е. возможностей и ресурсов каждой конкретной личности. В связи с этим возникает потребность в уточнении особенностей репрезентации образов материнства и отцовства в современном обществе.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку образ матери является одним из центральных образов, оказывающих огромное влияние на человека в течение всей жизни. Образ матери обеспечивает регуляцию поведения субъекта, задает его отношение к окружающей действительности и во многом определяет характер общественных ориентаций в вопросах демографической политики. Знание об особенностях репрезентации образа матери, его фундаментальное изучение как категории психического отражения, исследование структуры образа, особенностей его содержательного наполнения имеет особое значение для психологической науки, поскольку открывает новые перспективы в изучении феномена материнства и поиске эффективных механизмов регуляции репродуктивного поведения.

В соответствии с целью, задачами и предметом исследования автор осуществил выбор методов накопления эмпирических данных, представленных стандартизированными диагностическими и исследовательскими методиками и методами обработки и интерпретации

данных опытно-экспериментальной работы, включавших математико-статистические процедуры.

Научная новизна исследования заключается в определении понятия образа матери как сложного психического явления, представляющего репрезентированную в сознании проекцию ценностно-смысловых и качественных характеристик материнского поведения и мировосприятия, представленных на перцептивном, понятийном и амодальном уровнях иерархически заданной системы отражения; выявлении специфики наполненности содержания образа матери; установлении общих и половозрастных особенностей его репрезентации, структуры образа матери и репрезентативных моделей в российской ментальности.

Моделирование гендерных ориентиров, на основе эмпирических данных, идеального и реального материнства.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования знаний об особенностях отражения образа матери в области психологического сопровождения репродуктивной политики и культуры, в коррекционной и профилактической работе в области гармонизации материнской сферы и семейных отношений, а также в процессе подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов, ориентированных на работу в сфере семейных отношений и демографической политики.

Результаты исследования могут служить важным дополнением процесса разработки психологических технологий по формированию эффективного родительства (материнства, отцовства). Установленные представления могут служить основой для работы с матерями, лишенными опыта общения с собственной матерью, испытывающими трудности в понимании роли и функции матери.

Достоверность результатов исследования обеспечена методологической и теоретической позицией автора, количественной и качественной обработкой материала, репрезентативностью выборки (в исследовании принимали участие 300 респондентов разного пола и возраста (16–75 лет), проживающих в Свердловской, Курганской, Челябинской, Самарской, Саратовской, Тюменской, Ульяновской областях).

Апробация и внедрение результатов исследования убедительны и представлены на международных, региональных и областных научно-практических конференциях, на заседаниях кафедры психологии личности, аспирантском объединении института психологии Уральского государственного педагогического университета. Основные идеи и научные результаты отражены в четырнадцати публикациях по теме исследования (включая четыре публикации в изданиях, реферируемых ВАК)

Логика и структура работы подчинены задачам исследования, последовательно раскрывая каждую из них. *Первая глава «Теоретико-методологические основания исследования репрезентации образа матери в российской ментальности»* посвящена анализу и обобщению направлений и исследований образной сферы, основных подходов к изучению проблематики

репрезентации образов в отечественной и зарубежной психологии. Описана специфика представлений и динамика образа матери в российской ментальности. Автором получены следующие результаты:

1. Доказано, что образ представляет собой емкую форму репрезентации окружающей действительности, обладая двойственной природой и пространственной организацией, он выступает единицей взаимодействия индивидуального и группового сознания, обеспечивающей «выход» в надиндивидуальное пространство систем значений, раскрывая специфику процесса отражения на различных уровнях психической организации человека.

2. Дано рабочее понятие репрезентации образов как обязательной операции, включенной в акт отражения и познания окружающего мира, обеспечивающей организацию своего субъективного опыта в согласованную картину мира при помощи систематизации и аккумуляции человеческого опыта, представленного в конкретной культуре, и целостного отражения его в индивидуальном сознании.

Выделенное понятие носит согласованный характер с имеющимися в психологии определениями «образа».

3. Определена категория ментальности как базовая характеристика системы психологических механизмов репрезентации опыта в сознании людей. Представлено её обоснование с научной и практической точки зрения.

4. Описаны ведущие характеристиками репрезентации образов на перцептивном, понятийном и амодальном уровнях отражения. Убедительно доказано, что образ матери - сложное психическое явление, представляющее репрезентированную в сознании проекцию ценностно-смысловых и качественных характеристик материнского поведения и мировосприятия, представленных на перцептивном, понятийном и амодальном уровнях иерархически заданной системы отражения.

Отнесение полученных данных к тому или иному уровню связано как с представленным теоретическим знанием, так подтверждено в дальнейшей статистической обработке собственных результатов и их детальным математико-статистическим анализом.

5. Установлено, что динамика формирования материнского образа в российской ментальности неоднозначна, во многом ее своеобразие определено культурно-историческим контекстом, внедрением глобальных общественно-политических и социокультурных процессов, а также степенью отражения и характером принятия в мировоззрении россиян ценности материнства.

Во второй главе «Эмпирическое исследование репрезентации образа матери в российской ментальности» представлено описание организации, методов и результатов эмпирического исследования, их интерпретация в соответствии с задачами и гипотезой исследования. Результатами эмпирического исследования стали:

1. Определена специфика наполненности содержания образа матери и особенности его репрезентации на разных уровнях психического отражения.

Дано подробное описание образа матери, сформированное на основе представлений об идеальной матери, реальной (собственной) матери и ориентации на выполняемые матерью функции.

2. Установлена опосредованность процесса отражения образа матери половозрастными особенностями респондентов. Выделена гендерная специфика представлений о матери, согласно которой образ матери у мужчин более идеализирован, в отличие от женщин.

3. Раскрыта совокупность центральных ценностно-смысловых и инструментальных характеристик обобщенного образа «мать».

4. Описаны «социально ориентированная» и «семейно-ориентированная» модели репрезентации образа матери в российской ментальности.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационного исследования.

Отмечая, в целом, научную ценность исследования, его самостоятельность и завершенность, хотелось бы высказать **ряд замечаний и дискуссионных вопросов:**

1. В описании выборки, не указано являются ли респонденты россиянами и коренными жителями России, что может иметь важное значение для формирования образа матери в рамках российской ментальности.
2. Генеральная совокупность включала подростков (50 чел.), группу, обладающую крайне категоричными и противоречивыми взглядами на мир, в силу возрастных особенностей, способную исказить общую картину образа матери. Как показывают исследования, в области семейной психологии, 87% подростков имеют проблемы во взаимоотношениях с матерью, обусловленных её восприятием и отношением к ней.
3. В результате эмпирического исследования выделены мнения, среди которых, в формирование образа вошли как мнения о собственной матери, так мнения о матерях вообще. Какой процент, в данном образе матери, составляет мнение о собственной матери и о идеальной матери вообще? Насколько отличается представление о собственной матери и обобщенный образ матери в российской ментальности?
4. Учитывался ли тип семьи респондентов (полная или неполная), стиль материнского воспитания, собственное семейное положение и наличие детей? Данные социальные характеристики могут оказать серьезное влияние на становление образа матери и отношение к нему.

Вместе с тем, высказанные замечания и вопросы не снижают положительной оценки проведенного Ю.С. Газизовой диссертационного исследования и не ставят под сомнение полученные научные результаты.

Диссертационное исследование, представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук соответствует квалификационным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Его автор Газизова Юлия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Официальный оппонент
доктор психологических наук
(19.00.07-педагогическая психология),
доцент, профессор кафедры
управления персоналом и психологии
Института гуманитарных наук и искусств
Уральского Федерального университета
им. первого Президента России
Б.Н. Ельцина

Юлия Александровна Токарева

Дата: 27.03.2015 г.

Почтовый адрес: 620002 г.Екатеринбург, ул. Мира 19, УрФУ, институт гуманитарных наук и искусств, кафедра управления персоналом и психологии

Телефон: (343) 375-41-68

E-mail: ulia.tokareva@yandex.ru

Подпись профессора кафедры Токаревой Юлии Александровны заверяю:

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
УРФУ
МОРОЗОВА В. А.

